První písemné zmínky o vsích Chlumčany a Vlčí pocházejí až ze začátku 14.století. Místní jméno Chlumčany se v Čechách vyskytuje celkem třikrát a lze jej vysvětlit nejspíše jako označení vsi „chlumčanů“, tedy lidí žijících na chlumci (kopci) nebo u chlumce, jak nasvědčuje i umístění vsi v bezprostřední blízkosti vrchu zvaného Chlum (280 m). Méně zřetelný je původ jména středního rodu Vlčí, jímž jsou u nás pojmenovány dvě lokality, a které pravděpodobně označovalo původně dvůr či ves patřící majiteli nazývanému Vlk. Jinou možnost dává i chlumčanská kronika: Nejdivočejší byl les u obce Vlčí, kde v tamnějších roklích zdržovali se i vlci. Od toho asi dostala obec své jméno.
CHLUMČANY

Nejstarší zmínka o obci pochází z roku 1316, kdy u zemského soudu vystupuje vladyka Vikart z Chlumčan jako svědek v právní při. Přídomek „z Chlumčan“ naznačuje, že se jednalo o ves s panským sídlem, obvykle představovaným drobnou opevněnou stavbou. Skutečný vzhled obce v předhusitské době lze přiblížit jen částečně. Není jisté,zda již v této době zde stála tvrz, písemně připomínaná až v roce 1506, ale vzhledem k majitelům dlouhodobě nazývaným „ z Chlumčan“ nepochybně existující již dříve. Dodnes ji připomíná místní název „Na brance“ a několik opracovaných kamenů zasazených druhotně do zdiva bývalého schwarzenberského dvora. 

Vedle zmíněné tvrze blíže neznámé  podoby tvořil dominantu především farní kostel, zasvěcený sv. Klimentu a správou náležející do slánského děkanátu. Prvním jménem známým farářem byl kněz Bartoloměj. 

Ve středověku bylo velmi častým jevem, že vesnice nepatřila pouze jediné vrchnosti, ale v držení jednotlivých dílů vsi se střídali různí majitelé. V případě Chlumčan je vinou nedostatečné pramenné základny situace až do husitských válek poněkud nejasná. Prvním doloženým majitelem byl roku 1316 výše uvedený Vikart z Chlumčan. 

V období husitských válek a následné normalizace poměrů za krále Jiřího z Poděbrad jsou zprávy o Chlumčanech velmi kusé. Neklidná doba plná zvratů dávala vždy možnost vyniknout schopným osobnostem. Takovou postavou byl i člen vladyckého rodu majitelů chlumčanských statků Matyáš, zvaný též Louda z Chlumčan. Jeho výrazný podíl na vítězství husitů v bitvě na Vítkově roku 1420 mu přinesl nejen získání domu U černého beránka na Starém městě pražském, ale především přední místo v táboře husitských radikálů.
Roku 1525 se Chlumčany dostaly pod správu města Louny a jeho úředníků. Klidná doba bez vážnějších válečných otřesů přála hospodářskému rozvoji obce, kde kolem poloviny 16.století vzniká lisovna vína, vybavená patřičnými skladovacími prostory.  Vinice byly zmiňovány v kupní smlouvě z roku 1525, kde se bez bližšího určení mluví o vinicích na hoře Chlum a o platu z nich plynoucím. 

Rok 1547 přinesl obci další změnu vlastníka. Město Louny totiž po neúspěšném odboji proti králi Ferdinandovi I. Postihl tvrdý trest a kromě jiného muselo odevzdat králi všech čtrnáct držených vesnic včetně Chlumčan. Ty ovšem nezůstaly v majetku krále dlouho, neboť hned vzápětí je odkoupil Šebastíán z Veitmíle a rovněž obratem je prodal roku 1549 šesti bratrům Kunešům z Lukovce. Roku 1557 poté Albrecht Kuneš z Lukovce jako jediný majitel prodal ves hraběnce Veronice Šlikové z Holejče, majitelce nedalekého Toužetína. Rychlé střídání různých vrchností pokračovalo i nadále. Roku 1583 získal Chlumčany společně s toužetínským panstvím Jan ze Šelmberku, po jehož smrti jeho znovu provdaná manželka odprodala v roce 1605 vesnici Karlovi staršímu z rodu Hrušků z Března. Tím se Chlumčany dostaly pod správu cítolibského panství a i přes střídání majitelů s ním zůstaly spojeny až do dvacátých let 20.století.
Od poloviny 19.století se Chlumčany natolik rozrostly, že obecní zastupitelé začali uvažovat o stavbě školy. Vytrvalá snaha obce o vydání povolení přinesla své ovoce a v roce 1908 začalo vyučování v nové školní budově.

Významným rodákem z Chlumčan byl zemědělský odborník Antonín Mohl (1859-1924), absolvent pražského technického učení. V letech 1889 až 1897 byl ředitelem zimní hospodářské školy v Lounech a zasloužil se zde o postavení nového cukrovaru.

Velkou změnou byla pro Chlumčany pozemková reforma, která postupně probíhala od roku 1921, kdy došlo k parcelaci zbylé půdy. Pokračovala výstavba veřejně prospěšných staveb, po roce 1927 obec započala s budováním vodovodu a veřejného osvětlení a ve druhé polovině třicátých let byl zaváděn telefon. 
Za první republiky vrcholil rozvoj obce, a tomu odpovídalo i široké spektrum živností a služeb. Ve třicátých letech zde existovala kovárna, autodílna, benzinová čerpací stanice, malé zámečnictví, obuvnická dílna, krejčovství, sedlářství a čalounictví, obchod s bavlnou a pleteným zbožím, mand na prádlo, holičství, dva konzumy, hokynářství a dvě trafiky. 

Běžný život obce se nezastavil ani po okupaci Československa a vytvoření Protektorátu v březnu 1939. Během války byl postaven obecní dům, užívaný pro účely poštovního a obecního úřadu, ovšem obec se zadlužovala a se zhoršující se válečnou situací byl silně pociťován nedostatek základních životních potřeb. S blížící se frontou ustupovali Němci prchající z oblastí obsazených Ruskou armádou. V Chlumčanech byla pro jejich ubytování v únoru 1945 zabavena škola a postupně i hostince a volné byty v celé obci. Dramatická doba posledních dnů války v Chlumčanech vrcholila od 6.května 1945, kdy vznikl šestičlenný Národní výbor a ujal se správy obce. Ukázalo se, že poloha Chlumčan při silnici je v době války nevýhodná, neboť obcí několikrát projížděly ustupující německé jednotky a hrozilo nebezpečí střetu. Konec války nastal v podvečer 7.května, kdy ruské tanky zlikvidovaly zbytky německého odporu a vstoupily do obce.
Po uklidnění situace se život rychle vracel do normálních kolejí. Místní národní výbor v čele s předsedou J.Bártou převzal správní agendu a začal pracovat na odstraňování válečných škod a křivd. Druhá polovina roku 1945 přinesla obci výrazný pokles počtu obyvatel, protože kromě návratu uprchlíků ze Sudet odešlo z Chlumčan 40 rodin, většinou do pohraničních oblastí. V roce 1947 v obci působilo 11 živností, z toho 2 autodílny, 1 kovářství, 3 hostince, 1 hokynářství, 3 krejčovství a 1 pekař. Po převzetí moci komunistickou stranou v roce 1948 přišly rychlé změny hospodářského systému, z nichž se vesnice nejvíce dotkl zákon o jednotných zemědělských družstvech z roku 1949. V Chlumčanech byl v roce 1950 ustaven přípravný výbor JZD a k vlastnímu založení došlo o dva roky později. Od roku 1949 působil v obci kromě JZD i státní statek, pod který v roce 1959 přešla JZD Chlumčany a Vlčí. V témže roce dochází k zániku živností v obci.

VLČÍ


Nejstarší zmínka o vsi Vlčí pochází z roku 1318, kdy byl její majitel Bohuslav pohnán před zemský soud kvůli přepadení a loupeži koní, dobytka a dalších věcí v celkové škodě 100 hřiven stříbra. Není jisté, zda již v této době zde stála i tvrz, ale vzhledem k násilnickým aktivitám majitelů je existence opevněného panského sídla velmi pravděpodobná. O podobě vsi v této době nejsou žádné zprávy, z obyvatel pouze roku 1359 vystupují na soudu v Lounech Velek a o rok později Jan z Vlčí.

Stejně jako Chlumčany, i Vlčí bylo rozděleno mezi více majitelů. Situace ve vlastnických vztazích je v tomto případě mimořádně komplikovaná. Část patřící od roku 1393 vladykům ze sousedních Chlumčan byla roku 1527 prodána Johankou z Klinštejna spolu s Chlumčany Lounům, druhý díl náležel místnímu rodu. Poté patřila část obce k panství hradu Pravda, vlastněnému Janem Mašťovským z Kolovrat. Jeho synové ji prodali roku 1523 Děpoltovi z Lobkovic a roku 1538 byla připojena k bílinskému panství. Lounskou část získal po konfiskacích roku 1547 Šebastián z Veitmíle, který ji vzápětí v následujícím roce prodal bratrům Kunešům z Lukovce, kteří v té době drželi i blízké Chlumčany. Od nioch ji koupili v roce 1565 bratři Jan a Adam Satanéřové z Drahovic a v majetku jejich rodu zůstala až do třicetileté války. Druhý díl obce odkoupil Adam Hruška z Března roku 1580 od Jana z Lobkovic, ovšem jednalo se o velmi malou část, představovanou na konci 16. Století pouhými dvěma sedláky. Ani Vlčí se nevyhnuly různé pohromy a neštěstí, například roku 1602 při výročních trzích ve vsi vypukl požár a zničil sedm hospodářských stavení, a velké vzrušení v obci a v okolí vyvolala záhadná a neobjasněná vražda místního sedláka o rok později.


Stejně jako u sousedních Chlumčan, i v případě Vlčí zasáhla do osudů obce velmi výrazně neklidná léta třicetileté války. Zřejmě již na jejím počátku byla zpustošena místní tvrz, o níž se v roce 1623 hovoří jako o opuštěné a sešlé. Po skončení válečných akcí byl obraz Vlčí velmi neutěšený. Ve vsi zůstalo šest rodin, z toho dva chalupníci platili dávky panskému statku v Blšanech, které držel Jan Karel Příchovský ze Žďáru. Po jeho smrti získal celé Vlčí roku 1663 jako dědický podíl jeden z jeho synů Petr Pavel František a k tomu ještě Pochválov a Smilovice. Rod Příchovských držel Vlčí až do roku 1698, kdy jej koupil kníže Ferdinand ze Schwarzenberka a připojil ke svému rozsáhlému panství Toužetín. Pod schwarzenberskou správou se postupně zvyšoval počet domů i obyvatel vesnice a tento trend pokračoval až do poloviny 20.století. (V roce 1950 žilo 205 obyvatel v 77 domech). Zrušení patrimoniální správy v roce 1848 přineslo vytvoření samostatné obce Vlčí.


V letech 1892-1903 byla nákladem rodáka z Vlčí Čeňka Sochora postavena místo dosavadní dřevěné zvoničky kaple sv.Václava, kterou v novorománském slohu projektoval architekt Eduard Sochor. Oltářní obraz namaloval rovněž člen rodiny Sochorů, akademický malíř Václav Sochor, a po dokončení rodina stavbu věnovala obci. 


I do života Vlčí výrazně zasáhla první světová válka, která přinesla kromě stále se zhoršující hospodářské situace především odvody místních mužů a v devíti případech i jejich smrt na frontě. Na jejich památku byl díky sbírce mezi obyvateli vesnice v roce 1923 postaven důstojný pomník. 


I přes problémy spojené s hospodářskou krizí, stále naléhavěji vystupovala potřeba řádného silničního spojení s okolím. V roce 1931 se začalo s tlučením štěrku na Blšanském chlumu, ale vlastní stavba silnice Vlčí-Chlumčany začala vinou nedostatku finančních prostředků  až v roce 1935 a její dokončování se protáhlo do následujícího roku. 


Smutná léta okupace poznamenal případ místního rodáka JUDr.O.Vrátila, který byl kvůli udání dopraven do koncentračního tábora Mauthausen a tam roku 1941 zahynul. Vlčí se vyhnuly závěrečné boje a přestřelky a 9.května dopoledně zde byl odzbrojen transport Němců. Postupné uklidnění situace umožnilo vrátit se opět k běžným denním starostem, především v roce 1947 byla zavedena dlouho postrádaná elektřina. Odchod části obyvatelstva do pohraničních oblastí ovšem znamenal přerušení dosavadního vývoje obce a začátek dlouhodobého populačního poklesu.

V roce 1950 se vedle již dříve vzniklého státního statku v obci utvořilo Jednotné zemědělské družstvo, ale po neshodách mezi členy se již v následujícím roce opět rozešlo a znovu obnovilo svoji činnost v roce 1952.

CHLUMČANY A VLČÍ

Správní reforma státu z roku 1960, která znamenala spojení okresů Louny, Žatec a Podbořany, výrazně zasáhla i Chlumčany a Vlčí. Obě geograficky blízké obce již dlouhou dobu v mnoha oblastech spolupracovaly a sloučení obce Chlumčany s místní částí Vlčí tak jen potvrdilo dosavadní přirozený vývoj obou vesnic. K tomuto celku byly až do roku 1990 připojeny i Blšany.


Postupný úbytek obyvatel odchodem do měst ve druhé polovině 20.století měl za následek i nedostatek dětí, což se projevilo i v chodu školy v Chlumčanech. V letech 1970-1973 byly dováženy děti včetně učitele z Loun. Ve školním roce 1973/74 bylo vyučováno v jedné třídě 20 dětí ve třech ročnících a protože tento stav byl nadále již neúsnosný, byla škola uzavřena a školní docházka dětí z Vlčí i Chlumčan řešena dojížděním do Loun. 


Přínosem pro život v obcích bylo přemostění údolí u vinárny jako součást přeložky silnice Louny-Praha, bývalé královské cesty. Tím došlo v roce 1977 k odklonu frekventované komunikace mimo obec. Stoupání na Krejcárek tak zůstalo minulostí. 


Významnou měrou se do života obcí promítla plynofikace v letech 1993-1994. Problémy s nedostatkem pitné vody ve vodovodní síti vyřešilo připojení obcí na skupinový vodovod Louny-Hříškov v roce 1997.
